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Ministero dell ' is truzione pubbl ica era s tata 
concessa la menzione onorevole al comune 
di San Giovanni Bat t is ta per il modo col 
quale provvedeva a l l ' insegnamento elemen-
ta re ; e per quanto r iguarda l ' i l luminazione, 
il comune di San Giovanni Bat t is ta , sia 
perchè spinto dalle ragioni di opposizione 
al l 'aggregazione, sia per a l t r i motivi , oggi 
ha a t tuato la luce e le t t r ica ; e per un Co-
mune di montagna mi pare che del pro-
gresso ce ne sia abbastanza. 11 fa t to non 
può essere negato. 

Del r imanente c'è un 'a l t ra ragione la 
quale, a parer mio, meri ta di essere serena-
mente valuta ta . 

Io non entro a discutere per qual i ra-
gioni si possa tanto insistere perchè questa 
unione dei due Comuni avvenga; ma quando 
10 mi trovo di f ronte ad una circoscrizione 
amminis t ra t iva la quale assolutamente non 
vuole sparire, la quale non in tende di ri-
nunziare al la propr ia esistenza e non vuole 
essere aggregata ad un al tro Comune, pare 
a me che sia p r ima di tu t to obbligatorio di 
inchinars i davant i a questo pr incipio di li-
ber tà e di autonomia del comune di San 
Giovanni Bat t is ta . 

F r a le ragioni che mil i tano a favore del 
comune di S. Giovanni Ba t t i s ta vi è quella 
della completa d ispar i tà di na tu ra f ra il 
terr i tor io del comune di S. Giovanni Bat-
t i s ta e quello di Sestr i Ponente . I l pr imo 
è un Comune agricolo, è un Comune di 
montagna, mentre l 'a l t ro è un Comune in-
dust r ia le ed ha l ' inconveniente (e questo 
sono il pr imo io a riconoscerlo) che tu t to 
11 suo terr i tor io è contenuto nel la circoscri-
zione del l 'abi ta to. Questa è la ragione per 
cui esso sente la necessità di espandersi . 
I l comune di S. Giovanni Ba t t i s ta non ha 
dazi e vive na tu ra lmente di tasse sulla pro-
pr ie tà fondiar ia e su quegl i a l t r i cespiti 
che la legge concede ai Comuni; quindi i 
suoi ab i tan t i temono che qualora fossero 
aggrega t i a Sestri Ponente , la cui princi-
pale en t ra ta è quella del dazio, essi dovreb-
bero sopperire con le loro imposte ai bi-
sogni di tu t to il Comune. Questo t imore, 
che può essere infondato qualora r imangano 
in vigore i dazi, ma che sarebbe molto fon-
dato, qualora i dazi siano abolit i , mi pare 
che mer i t i seria considerazione; d 'a l t ra par te 
osta al l 'unione, come ho detto fin dal pr in-
cipio, la ragione pr inc ipa le del l 'assoluta 
ost i l i tà a l l 'unione da par te della popola-
zione di S. Giovanni Ba t t i s t a ; ed io ho do-

vuto convincermi, recandomi sopra luogo, 
che questa ost i l i tà non è affatto fittizia, e 
credo che se la Camera vorrà costringere 
questo Comune a spar i re dalla scena ammi-
nis t ra t iva , der iveranno da questo fa t to delle 
conseguenze non lievi, delle qual i la respon-
sabi l i tà non r icadrà cer tamente sulla mino-
ranza della Commissione. , 

Rossi Teofilo. Chiedo di pa r l a re . 
Presidente. Scusi, poiché Ella in tende par -

lar contro il disegno di legge, vorrei con-
cedere pr ima la facoltà di par la re all 'ono-
revole Pizzorni, che è favorevole. 

Rossi Teofilo. Desidero solo dichiarare che, 
dopo quanto ha det to l 'onorevole Cottafavi, 
non posso che associarmi alle sue parole, e 
non aggiungo altro. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole Pizzorni . 

Pizzorni. Come proponente di questo di-
segno di legge, debbo dichiarare che era 
mio convincimento che esso fosse maggior-
mente vantaggioso al comune di San Gio-
vanni Bat t i s ta che non a quello di Sestri 
Ponente ; ciò che, del resto, proverò confu-
tando le ragioni addotte dall 'onorevole Cot-
tafavi . 

L'onorevole Cottafavi ammet te che l 'unio-
ne con San Giovanni Ba t t i s t a sarebbe van-
taggiosa, sia per la viabi l i tà , sia per la 
finanza, sia per a l t re ragioni . Su questo 
punto non ha fa t to nessuna obbiezione, e 
quindi io non ho nul la da osservare. Rispon-
derò, invece, agli a l t r i argomenti addott i 
dall 'onorevole Cottafavi , e spero che r iuscirò 
a persuadere la Camera ad essere favorevole 
alla nostra proposta. 

L'Onorevole Cottafavi ha detto, che il 
comune di San Giovanni Bat t i s ta sodisfa i 
suoi impegni con un bilancio proporzionato 
alle sue esigenze : su questo punto agl i 
apprezzament i dell 'onorevole Cottafavi con-
t rapporrò dei fa t t i e delle cifre. 

I l bilancio del comune di San Giovanni 
Bat t i s ta è di circa 13 mila l ire ; in esso 
figurano tu t t e le tasse imponibi l i , e cioè la 
tassa sul focatico, la tassa sul valore loca-
tivo, la tassa sul bestiame, l 'eccedenza della 
sovrimposta. E su questo non vi può esser 
dubbio, perchè io lo affermo, non per no-
tizie avute da altr i , ma per conoscenza mia. 

Ora, di f ronte a siffatto attivo, questo 
Comune ha nel suo bi lancio un passivo di 
5 o 6 mila l ire per interessi dovut i al co-
mune di Sestri , adendo quest i assunto la 
costruzione della strada da Sestri a San 


